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За умов розбудови демократичної держави однією з найак­
туальніших залишається проблема постійного підвищення рівня 

освіти і  культури народу. Тому так гостре сто їть  сьогодні за­
вдання навчити учнів вчитися, самостійно поповнювати знання, 

орієнтуватися в потоці інформації вхе в молодшому шкільному 
в іц і .

Актуальність дослідження зумовлюється необхідністю фор­
мування навчально-пізнавальної культури школярів, яка є  одним 

8 чинників загальної культури сучасної людини. Розв"язання 

цього завдання багато-р чому залежить в ід  якості підготовки 

педагогічних кадрів. Нові програми загальноосвітньої школи ор і­

єнтують учителя на потребу формування в учнів комплексу перед­

бачених для кожної вікової групи міжпредметних, або загально- 

навчальних, знань, умінь та навичок, що становлять основу нав- 
чально-пізнавальної культури. Успіху в цій роботі можна досяг­

ти, якщо вчителі досконало володітимуть новітніми технологіями 

викладання різних навчальних дисциплін.

У формуванні навчально-пізнавабьної культури учнів почат­

кових класів суттєво значення мав вивчення курсу рідної мови. 

Однак можливості ц іє ї  навчальної дисципліни використовуються 

неповнб. Спостереження засвідчують, що більшість учителів по­

чаткових класів недостатньо володіють методикою формування ба­

гатьох чинників навчально-пізнавальної культури на уроках укра­

їнської мови. Робота ця проводиться несистематично, нецілеспря- 

мовано, внаслідок чого спостерігаються затримки у формуванні 

навчально-пізнавальнВї культури учнів початкових класів. Поде­
куди невисоким залишається і  рівень навчально-пізнавальної ку­

льтури самих учителів'"
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Вузівські програш з української мови і методики ї ї  викла­

дання, зм іст та організація навчання у вузі також недостатньо 

спрьмовані на розвиток навчально-пізнавальної культури майбут­

ніх учителів початкових хласів і їх  підготовку до відповідної 

роботи в школі. Я:: наслідок, рівень навчально-пізнавальної куль 
тури та професійна готовність випускників залишаються низькими.

Досить обмежені і  наукові дослідження проблеми підготовки 

студентів до формування навчально-пізнавальної культури молод- 
ших1'школярів як цілісного процесу, розглядаються лише окремі 
його компоненти.

Об"ект дослідження -  навчально-пізнавальна культура молод­

ших школярів. •"
Предмет дослідження -  процес формування навчально-пізна­

вальної культури-

Мета дослідження -  розробити, науково обгрунтувати та 'ек с­

периментально апробувати систему формування навчал ьно-п і знавал ь-
J .
ної культури молодших школярів.

«
Завдання дослідження:

-  уточнити поняття та структуру навчально-пізнавальної куль-а
тури; о •

-  з"ясувати дидактичні можливості навчального предмета "Ук­
раїнська мова" у формуванні навчально-пізнавальної культури;

-  виявити ефективні шляхи формування навчально-п і знаваг ьної 
культури молодших школярів; •

-  розробити модель, готовності студентів до формування нав-
і*

чально-пізнавальної культури молодших школярів;

-  розробити і апробувати систему підготовки майбутні# учи-
г---ч

телів до формування навчально-пізнавальної культури молодших
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школярів.

Гіпотеза: ефективне формування навчально-пізнавальної куль­
тури учнів початкових класів можливе за умов комплексного розви­

тку в с іх  ї ї  чинників у процесі вивчення рідної української мови; 

цілеспрямованої підготовки студентів деформування навчально-пі­

знавальної культури молодших школярів на грунті моделі готовнос­
т і до цього виду професійної діяльності, необхідним компоненти 

якої е використання системи комплексних завдань, що охоплюють 
у с і  основні види' навчальної і  педагогічної діяльності студентів 

у рамках навчальної дисципліни-"Українська мова" і  забезпечують 

розвиток навчально-пізнавальної культури майбутніх учителів та 
їх  методичну підготовку.

Методи дослідження: вивчення теоретичних джерел, спостере­

ження, бесіди , анкетування,*інтерв"ювання, самооцінка, рналіз °  
навчальної документації, продуктів навчальної діялвності студен­

т ів  і молодших шнсйіярів, метод діаАГЬстуючих контрольних робіт , 
констатуючого та формуючого експериментів.

Методол ;гічног основою дослідження стали положення діалек- 

тико-м&геріалістичної теор ії пізнання про зв"язок мови як особ­

ливого соціального явища з мислительною діяльністю, про роль 

практики в пізнанні; системно-діяльнісний п ідхід  як інструмент 

дослідження й оцінки педагогічної д ійсності; методологічними 

орієнтирами виступили ід е ї національного й духовного відродження 
українського народу,1 пріоритетної ролі мови як неоціненного дже­

рела формування особистості.
Наукова новизнадрослідження: конкретизовано поняття і ьиз~ 

начена структура навчально-пізнавальної культури; розроблена си- 

ст 'л а  формування навчально-пізнавальної культури молодших школя-
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рів та підготовки студенті» до ї ї  здійснення на грунті вивчення 

рідної мови; аргументовані і теоретична обгрунтовані на досл ід- 
но-експериментальному матеріалі критерії та модель готовності 

студентів до формування навчально-пізнавальної культури учнів.
Теоретичне значення дослідження'полягає у розкритті струк­

турних компонентів навчально-пізнавальної культури, обгрунтуван­

ні процесу ї ї  формування у молодших школярів, системи професій­

ної підготовки студентів на основі теоретичної моделі готовнос­

т і яо формування навчально--пізнавальної культури учнів, розкрит­

ті дидактичних можливостей навчального предмета "Українська мо­
ва" у розвитку навчально-піанавальної культури.

Практичне значення дослідження: розроблена програма формуг
/

вання навчально-пізнавальної культури другокласників, систеїіа 
вправ з української мови для 2 класу 4-річної початкової школи 

задля розвитку загальнонавчальних умінь та. навичок, пізнаваль­
них інтересів школярів; розроблені комплексні завдання, спрямо­

ва н і на розвиток навчально-пізнавальної культури та професійних 
якостей студентів, програма і зміст спецкурсу "Робота вчителя з 

формування навчально-пізнавальної культури молодших школярів". 
Матеріали дослідження можуть бути використані Для удосконалення 

° ' 
існуючих програм та методики навчання учнів початкових класів, 
студентів, у курсах лекцій ч дидактики і методики викладання 

української мови, а також у практичній роботі вчителів.
На захист винесено такі найважливіші положення:

-  на-зчально-пізнавальна культура, молодших школярів може бути 
сформована на грунті рідної Української мови як навчального г ре- 

дмета через застосування спеціальної системи вправ та завдань;

-  підготовка студентів до роботи з формування навчально-піз-



навальної культури молодших школярів становить цілісну систему, 
що охоплює всі види навчальної і педагогічної діяльності в рам­

ках навчального предмета "Українська мова";

-  одним з необхідних чинників системи підготовки студентів 

до формування навчально-пізнавальної культури молодших школярів 
е використання комплексних завдань, що забезпечую'! ь росзиток 

у с іх  компонентів готовності майбутніх учителів до даного виду 
професійної ДІЯЛЬНОСТІ^

Апробація роботи здійснювалася шляхом повідомлення ї ї  ре­

зультатів на щорічних наукових конференціях у Прикарпатському 

університеті /Івано-Фр&ниівськ, 1987-92 p .p . / ,  міжнародній 

/Одеса, 1991/, республіканській /Полтава, 1991/, міжвузівських 

/Одеса, І99І, 1992, 1993/ конференціях. Нами був розроблений і 
прочитаний у Прикарпатському0університеті спецкурс "Робота вчи' 

теля з формування навчально-пізнавальної культури молодших шко­

лярів". Запропонована, система формування навчально-пізнаваль­

ної культури учнів початкових класів упродовж кількох років 

/І9 9 0 -9 3 р .р ./ апробувалася в експериментальній школі Р 23 
м. Івано-Франківська та Рогатинській СШ І? 2 Івано-Франківської 

області. В ході апробації автором підготовлено методичні реко­
мендації для вчителів та студентів "Робота вчителя з формування 

загальнонавчальних умінь і  навичок молодших школярів", "Форму­

вання організаційних умінь і навичок молодших школярів", "Фор­
мування навчально-пі9навальної культури молодших школярів". За 

результатами дослідження опубліковано 10 р обіт .
Структура і обся^ роботи. Дисертація Складається із  всту­

пу, трьох розділів, висновків, списку літератури, додатків. У 

роботі наведено іТтаблиць, б схем, 3 діаграми. Обсяг роботи -
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192 сторінки машинописного тексту, список лі'еератури містить 
?07 назв. '

У  першому розділі "Навчально-піьнавальни культура як педа­

гогічна проблема" розкривається зміст поняття "навчально-пізна- 

вальна культура", гтан дослідження цього явища в педагогічній 

теорії та практиці. Навчально-пізнавальна культура -  це комплек­

сний інтегративний спосіб реалізації можливостей людини в сфері 
самостійно! творчої навчально-пізнавальної діяльності, процес 1 

резуЯьтат оволодіння системою за гальн онавчал ьних знань, умінь і 

навичо^, формування на їх  основі моральних те вольових якостей 
особистості.

Спроби виділити основні міжпредметні уміння і навички з на-- 
ходимо як в класичній вітчизняній педагогіці /П.П.Блонський, ' 

К.Д.Ушинський, С.^.Шацький/, так і в сучасній /Д.К.Богоявленсь- 
кий, Т.О.Ладиженська, І .Я .Лернер, Н.О.Лошкарьова, Г.О.Люблінсь­

ка, Н.О.Менчинська, В.і . Паламарчук, П.О.Шеварьов та і н . / .  Резу-
S> %
льтатом ц іє ї  тривалої і складної роботи стала, розробка розділу

*
"Формування у молодших школярів загальнонавчальних умінь і нави­

чок", вміщеного у шкільних програмах. Усі заґальнонавчальні умін­
ня та навички в програмі представлені у 4 групах: організаційні, 

загальномовленневі, загальнопізнавальні, контрольно-оцінні. Кож­
не з них -  складне багатокомпонентне явище.

Процес формування навчально-пізнавальної культури молодших 
школярів складається з трьох основних компонентів: І /  мотивацій­
ного /психологічна підготовка уч н ів /; 2 / операційного /процес

формування загальнонавчальних'знань, умінь, навичок/; 3 / твор о- •
о

го /перенесення цих умінь та навичок у нову навчальну с гауяцію/. 
Навчально-пізнавальна культура виконує такі функції: інте­
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груючу, мотиваційну, комунікативну, організуючу, регулюючу, ви­
ховну. Усі >.чч взаємопов'язані, взаємозумовлені і складають 
функціональну суть навчально-пізнавальної культури.

У теор ії та практиці початкового навчання і вищої педаго­

гічної освіти склався певний підхід до розв"язання проблеми фор- 

мування»навчально-пізнавальної культури молодших школярів. Цій 

проблемі приділено чимало уваги 'як у працях педагогів-класикі.*. 

/Ф .-А .-В .Д істервег, О/В.Духнович, Я.А.КОменський, Ф.Прокопович, 

Г.С.Сковорода, К.Д.Ушинський та і н . / ,  так і сучасних педагогів 

та психологів /Ш.О.Амонашвілі, Ю.К.Бабанський, М.С.Ващуленко, 

В .В .фвидов, О.К.Громцева, Г.С.Костюк, О.Я.Савченк-\ Н.Ф.Скрип- 

ченко, В .0 .Сухомлинеький та і н . / .  Вчені тісно пов"язують процес 
формування навчально-пізнавальної культури молодших школярів із

«
викладанням курсу рідної мови в початковій школі /М.Ф.Бі іаков, 
Ф .І.Буслаєв, Л.О.Барзацька, В.П.Вахтеров, М.С.Ващуленко, о 
Л.В.Скуратівський, І?І.Срєзневськик,' В. 0 . Сухомлине ький/.

Різні аспекти навчально-пізнавальної культури учнів розгля­

даються в ряді дисертаційних Досліджень /Ц.Г.ребрншвілі, В.П.Ка­

нак і на, Г.М.Коджаспірова, Н.М.Светловська, Є.С.Сильнова,

H.Ф.Скрипченко, Г.К.Чекмарьова/. Створені теоретичні передумови 

системи формування культури навчання майбутніх учителів у вузі 

/В .Абрамович, СЛ .Архангельськ^, Б.М.Головін, В.С.Грехнгв,

I.Л.Наумченко, І.П.Раченко/.
Окремі аспекти розвитку навчально-пізнавальної культури 

студентів та їх  підготовки до формування яазчальчо-пізнавальної 

культури дітей розглядаються в дисертаціях /М І.Гаррифуліна,

М.П.Мартинович, 1 .̂І .Прокопенко, В.Х.Халмухамедовя, ЗЙЇ.Ямалди- 

нова/.
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Разом э тим, ще й сьогодні відсутні р оботу  предметом д ос- 
■ідження яких виступило б формування у с іх  складових чинників 

навч льно-пізнавальної культури як інтегрального явища в єди­
ному комплексі в межах одного навчального предмета. В ідсут- 

н ість аналогічних досліджень у науковому аспекті вищої педаго­
гічної освіти засвідчує прогалини підготовки майбутніх учите- 

лів до ц іє ї роботи в стінах педагогічних вузів .
У ході дослідження паралельно вивчались стан і характе- • 

рисака навчально-пізнавальної культури молодших школярів та 
готовність студентів Цедагогічного факультету до здійснення ро­
боти з формування навчально-пізнавальної культури учнів. ’

Оскільки навчально-пізнавальна культура має свою специфіку* . /
всередині кожного навчального предмета і  вивчити ї ї  прояви та 

процес формування  ̂на всіх  уроках в одному дослідженні неможли­

во, ми обмежились заняттями з рідної для школярів та студентів
о

мови /укра їн ської/, враховуючи аксіому педагогічної думки про
те, що рідна мова є основою буд .-якого навчання, фундатором і
у с іх  знань, уміць і навичок, виступає одним з важливих чинни­
ків загальної духовної культури людини.

У другому розділі "Формування навчально-пізнавальної куль­

тури молодших школярів" розкрита характеристика та методика 

формування навчально-півнавальної культури молодших школярів 

на уроках української мови.
Задля з"ясування отану фор>дування навчально-пізнавальної, 

культур,, молодших шкблярів було проведене анкетування 200 учи­
телів початкових класів і  вихователів груп продовженого дня

• .. V

Івано-Франківської, Львівської, Чернівецької та Закарп гської 

областей. Анкетне опитування засвідчило, що бі-їьіпість учителів
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та вихователів мають Недостатнє уявлення про поняття "навчаль­
но-пізнавальна культура", "загальнонавчалпні уміння і навички", 

"культура спілкування", не знають конкретно і загальнонавчаль- 

них умінь та навичок, які необхідно розвивати на уроках україн­
ської мови.

У «од і спостережень уроків української мови в 2-4 класах 
встановлено, що вчителі акцентували увагу переважно на засвоєн­

ні учнями предметних знань та умінь. Від дітей передусім вимага­
лась безпомилковаі відповідь на поставлене запитання. Загально- 

навчальні уміння і навички формувались побічним шляхом, не про­

стежувалась система ц іє ї  роботи на конкретних уроках упродовж 

року. Більшість вправ не були спеціально спрямовані на форму­
вання навчально-пізнавальної культури. Недостатньо уваги нада- 

валось самостійній р оботі, переважала діяльність під кер.вниц- 
твом учителя. Незадовільним було і мовлення вчителі%, у бага> 

тьох випадках культура їх  спілкування з учнями не могла слугу­
вати зразком для д ітей , що негативно впливало на якїсть викла­

дання. Все це відбивалось на рівні навчально-пізнавальної куль­

тури школярів.
Констатуючий експериментальний зр із  був проведений у дру­

гих класах в кінці першого півріччя. Критеріями визначення р ів ­
ня сформованості навчально-пізнавальної культури молодших шко­

лярів виступили: система знань про способи здійснення навчаль­
но-пізнавальної д іяльності; система міжпредметних /загальнрнав- 

чальних/ умінь та навичок і  їх  застосування; ставлення до на­
вчальної діяльності; «творче використання знань, умінь та нави­

чок назчаяьноігпіанавальної культури за нових умов дірльності 

/наявність перенесення знані», умінь і навичок/.
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Учням були запропоновані завдання, що охоплювали вс і гру­
пи загальнонавчальних умінь молодших школярів. Одержаний експе­

риментальний матеріал дозволив виділити три рівні сформованості 
навчально-пізнавальної культури другокласників: високий, серед- 
ній і низький. '

Високий-рівень сформованості навчально-пізнавальної куль- 
« ■*

тури учнів характеризується наявністю стійкої системи знань з 

предмета, позитивною мотивацією навчально-пізнавальна; діяль­
ності , володінням системою міжпредметних умінь і навичок на уро-Ч • . •
ках української мови, творчим використанням їх  на інших уроках. 

Для середнього рівня характерна наявність певних знань з

навчального предмета залежно від теми, загальної позитивної мо-^
/

тивації навчальної діяльності, але з ситуативним інтересом до 

тем, що вивчаються, нестійкої пізнавальної активності, володіння 

основними організаційними, контрольно-оцінними навичками /у . ви­

падку нагадування вчителя/, недостатнього розвитку загальномов- 

ленневих навичок, невміння самостійно використовувати загально- 
навчальні уміння і навички на інших уроках.

Низький рівень сформованості навчально-пізнавальної куль-
" О

тури молодших школярів відрізняється фрагментарними знаннями з 

окремих тем навчального предмета, негативною мотивацією навчаль­

но-пізнавальної діяльності, відсутністю організаційних, загаль- 

номовленнєвих, загальнопізнавальних і контрольно-оцінних умінь 
та навичок. •

Результати виконання учнями завдань опрацьовувалися з до­
помогою формули індекса рівня'навчально-пізнавальної культури;

О
І * Зр_і_2д_*_н_ ( р

З /р  + д ♦ ч / *
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де І -  індекс рівня навчально-пізнавальної кульїури; р -  кіль­
кість балів "З ", д -  кількість балів "2 ", ч -  кількість балів 
" І " .  Високому рівню відповідав бал "З", середньому -  "2 ", низь­
кому -  " І " .

Одержані дані засвідчили, що в експериментальному класі 

більшість дітей знаходились на низькому рівні навчально-пізна­

вальної культури /8 ОХ/, лише 20Я учнів досягли середнього р івй 
ня, високий рівень був*відсутній. Показники контрольного класу 

мало відрізнялись від експериментального: низький рівень -  7W, 
середній -  23%.

Задля вивчення процесу перенесення набутих учнями вмінь та 

навичок на уроках української мови в інші навчальні предмети їм 

було запропоновано виконати експериментальні завдання на уроках 
ознайомлення з навколишнім світом. Результати виявились '"в ниж-° 

чітми, ніж .ча уроках української мови. На низькому річні навчаль 

но-пізнавальної культури знаходилося* 83# учнів експерименталь­
ного та 80# учнів контрольного класів. Решта школярів /11% екс-* 

периментального та г'Оі контрольного класів/ були на середньому 
р івн і. Високого рівня навчально-пізнавальної культури, як і на 

у; >к.ос української .мови, ніхто з учнів не досяг.

Наведені результати переконливо довели необхідність спеці­
ально організованої роботи з формування навчально-пізнавальної 

Культури молодших школярів. їй передувала робота з учителями 

початкових класів. Педагоги пройшли фахову підготовку у пос­
тійно діючому семінарі-практикумі. Була розроблена експери­

ментальна ідеограма фоійіувяння навчально-пізнавальної культури 

другокласників на_уроках української мови, що передбачала роз-
■ у

виток стрижньових va оупутних умінь і навичок. Особливе місце й
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ній відводилось предметній основі формування умінь і навичок 
школярів. Відповідно до програми була дібрана система вправ і 

завдінь з українсько! мови для учнів 2 класу /Ш-ІУ чверть/.
У ї ї  розробці ми вюсодшіц з таких вимог: запропоновані вправи 

та завдання повинні доповнити зміст підручника різноманітними 
видами роботи, необхідними для формування у с іх  груп умінь та 

навичок навчально-пізнавальної культури другокласників; відби­
вати національний характер навчання; забезпечувати зворотній J 

зв"язок, наступність і перспективність у формуванні вмінь нав- 
> • ■
чально-пізнавальної культури; містити дані про вміння у вигля­

ді запитань, рекомендацій, пам"яток; включати нові види зав­
дань /навчальні задачі, гіпотеза, граматичне конструювання, ро-

* У
бота з таблицями, схемами і т .п . / .  '

Експериментальна робота проводилась упродовя півріччя
s Т

/Ш-ІУ чверть другого класу/. У травні був проведений контроль­
ний з р із . 3*ясувалось, що 2396 учнів експериментального класу 
^осягли високого рівня навчально-піанавальної. культури /у  кон­

трольному класі таких учнів не було/, 50# -  середнього рівня 
/в  контрольному класі -  ЗОЙ/, 27W залишились на низькому рівні 

/в  контрольному класі -  70#/. °
Відбулися позитивні зміни В у ’ рівнях навчально-пізнавальної 

культури учнів експериментального класу на уроках ознайомлення 
з навколишнім світом. Обчислення ефекту позитивного перенесення 
набутих школярами умінь, та навичок проводилось за формулою 

Р = —  • 100, де Р -  ефект позитивного перенесення в екс-

периментальному класі; Е -  кількість учнів експериментального
•*’Л>
класу, котрі засвідчили високий і  середній рівні навчал $ко-п із -  
навальної культури на уроках ознайомлення з навколишнім світом;
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С -  кількість учнів експериментального класу з високим і серед­
нім рівнями навчально-пізнавальної культури в констатуючому екс­
перименті на уроках української мови; Т -  кількість учнів експе­

риментального класу, що засвідчили високий і  середній рівні нав­
чально-пізнавальної культури на уроках української мови в форму­
ючому експерименті. Результати обчислень показали, що 88# учнів 
експериментального класу з тих, які досягли високого та серед-0 

нього рівнів навчальновпізнавальної культури на уроках україн­
ської мови, зуміли скористатися набутими знаннями та вміннями 
на уроках ознайомлення з навколишнім світом.

Третій розділ "Підготовка майбутніх учителів до формуван­
ня навчально-пізнавальної культури молодших щколярів" характе­

ризує готовність студентів до професійної діяльності з 'розвитку 

навчально-пізнавальної культури учнів. *

Анкетування 140 старшокласників /9*10 класи/ засвідчило 0 

завищену самооцінку готовності до нАчания у в у з і, оскільки 
багатьма видами роботи, необхідними для цього, вони не володі­
ли, не мали достатніх знань щодо прийомів навчальної діяльнос­
т і»  Ці висновки підтвердило й анкетування першокурсників. З а ­

сувалось, що труднощі в їх  навчальній діяльності переважно по- 

в"язані з недостатньо розвинутими вміннями навчально-пізнаваль­

ної культури.
• - .• &  -V

Наступний етап констатуючого -експерименту передбачав д іаг­
ностування рівня навчально-пізнавальної культури студентів, f  

експерименті брали участь 50 студентів Ш курсу педагогічного 
факультету Прикарпатського університету. За результатами аналі­

зу дослідного^матеріалу було виділено три рівні навчздьно-піз- 

навальної культури студентів: високий, середній, низький.
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Високий рівень характеризувався: умінням використовувати 
раціональні способи організації та здійснення навчально-пізна- 
валіної діяльності, обробки і систематизації інформації; воло­

дінням усіма видами діалогічного та монологічного мовлення, ос­

новними комунікативними якостями мовлення; володінням системою 
загальнопізнавальнкх умінь і навичок; умінням здійснювати різні 
види контролю та самоконтролю навчально-пізнавальної діяльності. 

Для середнього рівня навчально-пізнавальної культури сту­

дентів було властиве: володіння окремими способами обробки та 
запису інформації; уміння зв"язно, послідовно передавати свої 

думки в усній і письмовій формі; володіння основними загально- 

пізнавальними уміннями та навичками; уміння самокритично стави­
тись до своєї роботи, помічати і виправляти різні типи помилок 

у власних роботах та роботах товаришів.
Студенти з низьким рівнем навчально-пізравальної культури 

відрізнялись відсутністю вмінь користуватися основними способа-*
ми обробки та фіксації інформації; невмінням .зв 'язно, послідов- 

І
но викладати свої знання; володіли лише окремими розрізненими 
загальнопізнавальними уміннями; некритично ставились до власної 
навчально-пізнавальної діяльності, не могли помітити та випра-О ‘ %
вити допущені помилки.

Аналіз виконаних студентами завдань засвідчив, що більшість 
з них як в експериментальній, так і в контрольній групах вияви­
ли низький рівень навчально-пізнавальної культури /в  обох гру­
пах 64*.'. Лише незначна частина студентів експериментальної 

групи /1296/ та студентів контрольної групи /8%/ відзначались 
високим рівнем навчально-пізнавальної культури. 24# третьокурс­

ників експериментальної групи та 289» контрольнії знаходились

ҐІ <*
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на середньому рівні н&вчал ьно-п і знавал ьної культури.

Для виявлення готовності студентів Ш Курсу до формування 

навчально-пізнавальної культури молодших школярів їм було за­
пропоновано виконати контрольну роботу на тему. "Чи готовий я 

до роботи в нщолі?" Одержані дані засвідчили, що уявлення тре­

тьокурсників щодо змісту загальнонаечальних умінь і навичок уч­

н ів , їх  значення, методики формування досить поверхові, безси­
стемні. Так, з"ясувалось, що 38Х студентів зовсім  не розуміють 
поняття "навчально-пізнавальна культура",.

Експериментальний матеріал дозволив визначити рівні готов­
ності студентів до формування навчально-пізнавальної культури 

молодших школярів за такими критеріями; психологічна готовність; 
теоретична готовність; практична готовн ість; уміння переносити

С . .

набуті у вузі вміння та навички у навчальну роботу з дітьми в 
школі. '

Студенти з високим рівнем готовності усвідомлювали необ­

хідність та важливість формування навчально-пізнавальної куль­

тури школярів, виявляли постійний інтерес до ц іє ї  проблеми. Во­
ни критично оцінювали свою готовність до даного виду професій­

ної діяльності, намагались постійно удосконалювати способи вла­
сної навчально-пізнавальної діяльності, прагнули самостій эо
творчо застосовувати набуті уміння і  навички на практиці, доб­
ре знали вимоги до змісту навчально-пізнавально? культури шко- * 
лярів, виявляли інтерес до дослідницької робр^и в цьому напря­

мі, до самостійного знаходження нових методичних прийомів фор­
мування навчально-пізнавальної культури учнів.

Достатній рівень характеризувався розумінням важливості 

роботи з формування навчал-но-пізнавальної культури молодших
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школярів, ситуативним інтересом до н е ї, критичною самооцінкою, 
баханням оволодіти запропонованою системою знань та умінь; зна­
нням способів здійснення навчально-пізнавально! діяльності, 
змісту і структури навчально-пізнавальної культури молодших 

школярів; застосуванням одержаних умінь на уроках української 
мови в школі у  ході практики.

Дня низького рівня були характерні: байдужість до цього 

виду професійної діяльності, завищена самооцінка готовності до 

н е ї; знання лише окремих способів здійснення власної навчально- 

пізнавальної діяльності, поверхова орієнтація у зм істі навчаль­
но-пізнавальної культури дітей , методиці ї ї  формування; засто­

сування окремих умінь на заняттях з української мови, невміння 
використати одержані знання та навички в школі.

Результати підрахунку одержаних студентами балів засвідчи­
ли дуже низький рівень їх  готовності до професійної діяльності. 

Тільки 2АЗІ студентів експериментальної та 20* контрольної груп 

виявили достатній рівень готовності. Решта студентів обох груп 

знаходились на низькому р івн і.
’» *

Задля удосконалення роботи з і  студентами була розроблена 

модель готовності майбутніх учителів до формування навчально- 
пізнавальної культури молодших-школярів, що включала 4 компонен­
ти: психологічний, теоретичний, практичний,. транспозиційний. Ос­

новним показником психологічної готовності вчителя до професій­
ної діяльності е наявність комплексу різнопланових за змістом

мотивів, які можна розділити на дві групи: мотиви, спрямовані
і

на удосконалення навчально-пізнавальної культури вчителя, та мо­

тиви професійної спрямованості на формування навчально-пізнаваль­

ної культури школярів.'' Теоретична готовність передбачає наявність
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у студентів двох груп знань. Передусім, це чітке уявлення про 
мету, завдання, зм іст, шляхи і способи вдосконалення власної 

навчально-пізнавальної.культури, необхідні для успішного нав­

чання у вузі та майбутньої самоосвіти. Другу групу складають 
знання дро формування навчально-пізнавальної культури молодших 

школярів. Сутність практичної готовності складають уміння і на­

вички самовдосконалення у поєднанні з методичною готовністю, 

яка передбачає володіння способами формування та діагностики 
мотивів, знань, умінь і  навичок навчально-пізнавальної культу­

ри учнів. Творчий компонент готовності студентів до професій­
ної діяльності характеризується успішним перенесенням набутих 

у  вузі знань та вмінь в умови школи.
Оскільки в ході констатуючого експерименту був виявлений 

низький рівень навчально-пізнавальної культури майбутніх учите­
л ів , очевидною стала необхідність вести роботу з і  студентами у 

двох тісно цов"язаних між собою напрямках: підвищити рівень на­
вчально-пізнавальної культури самих майбутніх педагогів та сфор­

мувати їх  готовність до даного аспекту професійної діяльності.
У другому параграфі цього розділу розкрито процес п ідго­

товки майбутніх учителів до формування навчально-пізнавальної 
культури молодших школярів йа основі системного та діяльнісно- 

го підходів /Л .І . Айдарова, В.Г.Афанасьє*, М.С.Днитрієве Н.В.Ку- 
зьміна та і н . / .  Насамперед цей процес регулюється соціальним 
замовленням суспільства і започатковується визначенням соціально 

значимої мети, спрямованої на кінцевий результат. Успішне 
здійснення цього важливого напрямку професійної підготовки май­

бутніх спеціалістів можливе на основі комплексної цільової про­
грами, в якій окремий навчальний предмет виступе^ частиною п і-

* І ЛНБ !п, в !  Стеі
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лісного змісту підготовки спеціаліста. Мета навчання орієнтує

і на відповідних добір сукупності способів організації навчаль- 

но-виховного процесу, спрямованих на формування професійних 
умінь, оволодіння методичними технологіями. Предметною основою 
формування готовності студентів до професійно! діяльності вис­
тупила українська мова. ■

Формуючий експеримент проводився упродовж двох р ок ів .з і
*. •

студентами 2-3 курсів педагогічного факультету Прикарпатського 

університету. Була складена програма формування навчально-піз­

навальної культури студентів. Протягом другого курсу велась ц і­
леспрямована робота з формування, організаційних, загальномовле- 

ннєвих, загальнопізнавальних і контрольно-оцінних умінь та на­
вичок майбутніх учителів у процесі викладання укрЬїнської мови. 
На третьому курсі у п"ятому семестрі здійснювалась методична 
та практична підготовка студентів у ході викладання спецкурсу.

У шостому семестрі вивчалось перенесення Набутих ними вмінь у 
педагогічну роботу з учнями в ході педпрактики.

Центральною ланкою експериментально! програми виступили 
комплексні завдання, спрямовані на формування Умінь та навичок

-  ̂ • «
навчально-пізнавально! культури студентів і їх  методичну п ідго­

товку, що будуваїись з урахуванням принципів універсальності та 

професійної спрямованості. Кожне завдання складалося з трьох 

блоків: блок А -  завдання, спрямовані на психологічну підготов­
ку; блок Б -  завдання, щ5 передбачали теоретичну підготовку; 

блок В -  3- вдання на формування практичних умінь студентів. 
Кожне комплексне завдання передбачало розвиток одного-двох 

стрижньовик і кількох супутних умінь.
За результатами дослідження, ЗбХ студентів експерименте-
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льної групи після н&вчання досягли високого рівня навчально- 
пізнавально! культури, 48# -  середнього, 16% залишились на ни­

зькому р ів н і. У контрольній групі 12#'студентів досягли високо­

го .рівня, 32# -  середнього, 56# виявили низький ріиень навчаль­
но-пізнавальної культури. '

V »  ' _ .

Більшість студентів експериментальної групи у процесі на­

вчання досконало оволоділи різними видами запису інформації 

/конспект, виписки, тези, таблиці, схеми/. Значні позитивні
о • .

зміни відбулися в ї: усному мовлонні.

Ка лекціях із  спецкурсу майбутні вчителі ознайомилися э 

методикою формування загальнонавчальних умінь та'навичок уод ів . 

На практичних заняттях з допомогою методів ситуативного моделю­
вання, мікровикладання, дидактичних та ділових ігр , впрйв в ід ­

працьовувались методичні вмінйя на матеріалі української мови.
По закінченні викладання спецкурсу студентам було запро­

понована виконати контрольну роботу. Порівняльний аналіз даних 
констатуючого та формуючого зр із ів  засвідчив значні зміни в р і­

внях готовності до формування навчально-пізнавальної культури 

молоділих школярів у студентів експериментальної групи. Яіи,о в 

канстатуючому експерименті 76# студентів знаходились на недо­

статньому р іян і, то після експериментального навчання їх  зали­

шилось 12#. Зросла кількість студентів а достатнім р іг  эй: з 
24# у констатуючому до 56# у формуючому експерименті. 32# ст у -*  

дентів виявили високий рівень готовності до професійної діяль­
н ост і. У контрольній групі, як і раніше, більша частина студен-

€
т ів  /7 2# / залишились на недостатньому р івн і. Наведені дані під­

твердили ефективність спецкурсу, а також пропеде’втичної роботи
о

задля формування методичних умінь майбутніх учителів.
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На останньому етапі формуючого експерименту досліджувався 

процес nej несення одержаних студентами знань та умінь у шкіль­

ну практику. Для цього напередодні, педпрактики їм було запропо­
новано ряд завдань. Транспозиційний ефект дорівнював у експери­

ментальній групі Р -  ♦ 94. Такий результат засвідчив, що пере­
важна більшість студентів експериментальної групи /9 4 # /,  які 

відзначалися високим і достатнім рівнем готовності до формування 

навчально-пізнавальної культури, зуміли застосувати набуті умін­
ня в ході практики. Отже, цілеспрямована підготовка майбутніх 

педагогів до формування навчально-пізнавальної культури молод­

ших школярів спричинила позитивні зміни у їх  професійній діяль­

н о ст і.
У ,висновках підведені підсумки роботи :

1 . За традиційною системою навчання більшість учнів почат­

кових класів характеризуються низьким рівцем навчально-пізнава­

льної культури. Причинами цього .е: недоотатня спрямованість і с ­

нуючих щкільних програм на розв"язання проблеми; невизначеність 

предметної основи формування навчально-пізнавальної культури 

учнів початкових класів; недостатня” кількість вправ та завдань 

у підручниках з української мови, спрямованих на формування 
різних груп умінь і  навичок навчально-пізнавальної культури; 

слабка методична підготовка вчителів початкових класів.
2 . У ході дослідження були встановлені такі закономірнос­

т і формування навчально-пізнавальної культури молодсих школя­

р ів : чим вищий рівень професійної готовності і навчально-піз­

навальної культури педагога, тим швидші темпи та вища ефектив­

н ість  розвитку загальнонавчальнил умінь і навичок учнів; про­

відною у формуванні навчально-пізнавальної культури молодших
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школярів виступав комплексна система вправ та завдань, гк*> 

вана з урахуванням принципів співвідношення стрижнбових і супу­

тній умінь і навичок, наЬтупності та перспективності, спрямова­
на ра розвиток допитливості та інтересу учнів, позитивної моти­

ва ц ії, створення атмосфери постійного пощуку, відкриття нового;
. V •

предметною основою для формування в с іх  груп заг>иі.ьнонавчапьних 

умінь і навичок- може слугувати навчальний предмет "Українська 
мова*.

3 . За даними дослідження, сформовані компоненти навчально-
пізнавальної культури учнів легко переносяться з одного навча­
льного предмета на інший, спостерігаються міжпредметні транспо­

зиційні явища. . .
4 . Проведене дослідження дало змогу визначити етат і фор-

'• *
мування готовності студентів До професійної д іяльності: а /  фор­

мування навчально-пізнавальної культури студентів; б /  психоло­

гічна, теоретична та практична підготовка майбутніх учителів
• в 

у ході викладання спецкурсу; в /  апробація н&бутих у вузі знань

та вмінь у процесі проходження педпрактики.
5 . Ефективне формування готовності майбутніх учителіl дд 

професійної діяльності, можливе за умов: орієнтації вузівських 

методик, викладання навчальних дисциплін на підготовку стучен-
. т ів  до формування навчально-пізнавальної! культури моло’-'их шко­

лярів; використання активних форм навчання; застосування у на- ‘ 

вченні студентів системи комплексних завдань розвиваючого та 
методичного характеру; удосконалення роботи а розвитку мовлен­

нєвих та контрольно-оцінних умінь майбутніх учителів; спеціаль­
ної методичної підготовки у процесі викладання спецкурсу; т і с -

.* >
ного зв"язку з практикою викладання української мови в почат-
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6 . Результати експериментальної роботи засвідчили, що сфор­
мовані впродовж навчання на П-Ш курсах уміння студентів перено­

сяться на професійну діяльність у школі, що закономірно підви­
щує рівень, навчально-пізнавальної культури учнів.

Безсумнівно, проведене дослідження не охоплює в с іх  аспек­
т ів  ц іє ї  багатопланової проблеми. Нам вбачаються можливі шляхи 

ЇТ подальшої розробки, як-от: залежність успішності студентів, 

школярів, якості предметних знань в ід  рівня їх  навчально-пізна­

вальної культури; виховання особистих якостей студентів, школя­

р ів  у процесі розвитку їх  навчально-пізнавальної культури; реа­

лізація міжпредметних зв"язків у процесі формування навчально- 
пізнавальної культури школярів, готовності студентів до профе­

сійн ої “діяльності.

Основні положення і висновки дисертації викладені в таких 

публікаціях:

1 . Робота вчителя з формування загальнонавчальних умінь і 
навичок молодших школярів /  Методичні рекомендації. -  Івано- 

Франківськ, 1988. -  26 с .  /У сп івав тор ств і/. 1 -
2.  Підготовка майбутніх учителів до формування навчально- 

пізнавальної культури молодших школярів / /  Актуальні Проблеми 

сучасної школи і професійної підготовки вчителів /П ід ред.

Р.П.Сеульського, П.С.Федорчака/. -  Івано-Франківськ, 1989. -  
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